

## ДАГЕСТАН В НЕДАЛЕКОМ ПРОШЛОМ

**Рец. на кн.: Булатов Б.Б., Курбанов М.А. Дагестан в 1920–1930-е гг. Махачкала: «РИЗО–ПРЕСС», 2006. 175с.**

В последние годы вышел ряд исследований дагестанских ученых, раскрывающих существенные стороны социально-экономического развития Дагестана и содержащих анализ исторического опыта национальной политики Советского государства по поднятию экономического и социально-культурного уровня ранее отсталой области Российской империи.

Как отмечают авторы во введении монографии, наибольший интерес у исследователей вызывают противоречивые и сложные 20–30-е гг. XX столетия – период героических и вместе с тем трагических событий.

Особенность рецензируемой книги – это комплексный подход авторов д.и.н. Б.Б. Булатова и к.и.н. М.А. Курбанова к освещению важных теоретических проблем, связанных с исследованием деятельности органов государственной власти и управления по осуществлению сложных социально-экономических и социально-культурных задач в многонациональной республике.

Монография состоит из трех разделов: 1. Экономическое развитие Дагестана; 2. Общественно-политическая жизнь республики; 3. Развитие народного образования.

Анализируя общий комплекс сложных задач социально-экономических преобразований, авторы совершенно справедливо выделяют прежде всего вопросы, связанные с исследованием борьбы партийной организации Дагестана, советских и хозяйственных органов за создание материально-производственной базы.

В этом плане значительный интерес представляют разделы, освещающие партийно-советское руководство многоотраслевой индустрией и сельскохозяйственным производством Дагестана в 20–30-е гг. Так, среди многих проблем промышленного развития республики в книге обстоятельно рассказывается о выполнении планов капитального строительства и создания строительной индустрии, что дало возможность построить крупные промышленные предприятия, в числе которых машиностроительные, стекольные заводы, хладокомбинаты, нефтепромыслы, химический комбинат, швейная фабрика и ряд других объектов. В монографии приведены статистические данные, свидетельствующие о резком росте объема промышленной продукции с 32,5 млн. руб. в 1928 г. до 250 млн. руб. в 1939г. Выработка электроэнергии увеличилась в Дагестане в 65 раз.

Внимание читателей, несомненно, привлекут материалы раздела монографии, посвященные анализу развития аграрного сектора экономики республики. В этом разделе авторы всесторонне показывают различные аспекты решения многоплановой проблемы. Подчеркивается, что рост государственных инвестиций и радикальные реорганизационные мероприятия (земельно-водная реформа, создание по типу трестов совхозов и т.п.) обусловили подъем аграрного производства. При этом справедливо подчеркивается, что во второй половине 30-х годов была решена задача объединения крестьян-единоличников в колхозы, а в горных районах – переход ТОЗов на Устав сельскохозяйственной артели, улучшилось и стабилизировалось материальное положение жителей дагестанского аула.

Говоря о больших успехах в деле создания материально-технической базы аграрного производства, авторы отмечают недостатки, перегибы при проведении аграрной политики государства в республике, особенно репрессии в отношении части зажиточных слоев аула.

Авторы анализируют драматические события, связанные с выдвинутым лозунгом о ликвидации кулачества как класса на основе сплошной коллективизации сельского хозяйства. Приводя в книге данные о раскулаченных хозяйствах по Дагестану, авторы делают правомерный вывод о том, что в результате этого социально-политического акта был фактически ликвидирован собственник земли как класс и наиболее работающая часть жителей дагестанского аула, что очень пагубно сказалось на состоянии всей сельской экономики.

Среди других принципиальных вопросов, касающихся деятельности партийных организаций и советских органов власти и управления, в книге хорошо освещены такие, как совершенствование деятельности общественно-политических организаций в республике, возрастание их роли в развитии экономики и духовной культуры.

Хорошо освещен вопрос о принятии Конституции 1937 г. и показаны причины и предпосылки принятия Основного Закона государства и основные ее положения. Специальный параграф посвящен политическим репрессиям во второй половине 30-х гг.

Вопросы, связанные с повышением благосостояния сельских жителей, развития народного образования, здравоохранения, культурного уровня, освещаются в книге под углом зрения анализа социального прогресса. Особенно широко и многопланово решают авторы проблему, очень разностороннюю по своей сущности, о народном образовании. Отмечается, что Дагестан из региона с малограмотным населением стал превращаться в развитый в социально-культурной сфере горный край. Несмотря на сложные и противоречивые аспекты этого процесса, его негативные оттенки, достижения и положительные последствия были огромными и реальными.

В целом рецензируемая монография, безусловно, заслуживает высокой оценки. Она уже вызвала большой интерес у самого широкого круга читателей, прежде всего у тех, кто интересуется проблемами социально-экономического развития регионов Российской Федерации.

*Г.А. Искендеров*